

## DE ACTUALIDAD

### EL PROBLEMA DEL PARO

El paro es la mayor calamidad de la civilización solo comparable con la guerra. A mayor civilización, a mayor sustitución del hombre por la máquina, mayor número de obreros sin trabajo. Esto no tiene vuelta de hoja. Desgraciadamente, el problema del paro no obedece en España todavía a ese desarrollo de la civilización, al extraordinario incremento del maquinismo. Obedece a que—dicho sea con los debidos respetos—las clases directivas no suelen saber por donde se andan. Ahora inventando el alambique hemos descubiertos que la felicidad del pueblo, está en los principios de Libertad, Igualdad y Fraternidad, que proclamó la Revolución francesa, y cuando los obreros carecen de trabajo y tienen hambre, les servimos música de la Marsellesa y del himno de Riego, que tanto entusiasmó a nuestros bisabuelos y tatarabuelos y nos quedamos tan contentos.

Lo malo es que desde la Revolución y desde Riego la técnica industrial ha adelantado mucho y la mentalidad de nuestros políticos continúa estacionaria. Y son muy de temer las consecuencias de ese desequilibrio.

El Gobierno de la República con la buena voluntad que nadie le discute, ha cometido el error de suspender las obras públicas en construcción de evidente utilidad y necesidad. Con ella se podía dar ocupación y medios de vida a muchos miles de hombres; y en cuanto en ellas se invirtiera sería un gasto productivo. Los productores españoles no pueden producir más, ni hacer valer lo que producen por falta de vías de comunicación y esto es bochornoso. Basta ver la red de ferrocarriles franceses y la nuestra para apreciar la diferencia. Así no vamos a ninguna parte.

La Dictadura hizo un arreglo general de carreteras, que porque ella lo hizo merece desdeñarse como no las acervadas censuras de los fervorosos republicanos. Pero los obreros tuvieron trabajo y salario, la producción española se ha beneficiado, y las carreteras

de la Dictadura han hecho un gran servicio a las propagandas republicanas. ¡Qué tienen que ver unas cosas con otras! El modo de demostrar los beneficios de la República es haciéndolos sentir. Vengan el aumento de la riqueza pública, el incremento de las industrias y del comercio; y sobre todo que el trabajador no tenga que ser socorrido con una limosna deficiente y desmoralizadora. Esto consolidará la República, y no las predicaciones de los que ahora le consagran una vida, una familia y unos entusiasmos que con la misma abnegación consagraron antes a la Monarquía.

El trabajador en paro involuntario tiene derecho a que el Estado le garantice los medios indispensables para la vida; y cada vez será mayor y más perfecto su derecho, a medida que el progreso de la civilización haga más nec. sario su trabajo. No son, pues, los millones de la lista civil del destronado monarca lo que hay que repartir entre los obreros, ni tampoco es procedimiento repartir estos, como fardos entre los propietarios, para que se acostumbren a comer la sopa boba y a odiar a quien se lo da.

Esos millones de la extinguida monarquía reinténgrense como Dios y la Contabilidad del presupuesto público mandan, y gástenlos los que sean precisos en proporcionar trabajo a los obreros parados; y cuando por no haber posibilidad de ello—y el caso será difícil aquí, donde si no todo, la mitad al menos está por hacer,—no se les dé en salarios, deséales en subsidios, en dinero contante y sonante, pero por el Estado, conscientemente, orgánicamente, sin despertar ni comentar insensatos y suicidas odios, porque con República unitaria o federal y con Monarquía absoluta, constitucional o dictatorial, lo que es inabundable es que el hombre que está dispuesto a trabajar, no tiene derecho a morirse de hambre.

FERNANDO GIL MARISCAL

### El debate sobre el momento económico español

#### La bancarrota inglesa

No podemos sustraer el comentario al momento más grave de la actualidad. La caída del pedestal del poderoso celoso de las finanzas, del capitalismo inglés y de la economía más sólida del mundo. Las causas que son siempre justificadas con hechos cronológicos e histórico-políticos son de casi todos conocidos, pero también se aprecia según el campo desde donde se enfoquen. La derecha echará la culpa al socialismo, la izquierda al capitalismo desmedido del final de la guerra; pero es bien doloroso decirlo que ninguno tiene razón. Todo ello no es más que la desaparición de una táctica asentada en viejos moldes; todo es la atmósfera alrededor de algo que parecía intangible y que hoy ya no lo es, y por eso y descubierta su punta flaca es por lo que ha sufrido «un surmenage» que no acabará con el enfermo pero que si le dejará debilitado.

Hay quien aprovecha la ocasión para atacar la estabilización y el sistema librecambista. ¿Pero eso son soluciones? No lo son en efecto, ni para la nación a quien afecta, ni menos de enseñanza para los otros países que se encuentran en espectadores.

Lo que salta a la vista y lo que origina las grandes bancarrotas es la falta de la «confianza pública», motivada por erróneos criterios que por cierto y casi siempre es porque se parte de una base lógica que aprovechan los apasionados y los grandes mercaderes para sus fines y sus lucros.

¿Consecuencias para España? Perjudiciales, desde luego, para los exportadores, pero con una buena orientación económica, la cual no tenemos en España desgraciadamente, pero hay que preparar aunque sea a toda máquina, habrá perjuicios pero leves y se llegarán a aminorar totalmente.

#### Unas declaraciones importantes

Vamos a recoger de varias personalidades opiniones del momento actual, con relación a los problemas candentes y hemos preferido primeramente al Presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, don Rafael Salgado, quien ha contestado lo siguiente:

**Estatuto de Recaudación**  
Soy contrario a que las recaudaciones de contribuciones se entreguen a las Corporaciones provinciales. Los recibos que satisfacen los contribuyentes son armas poderosas para ser esgrimidas y mantener y provocar el caciquismo. Por ello la cobranza debe ser función directa del Ministerio de Hacienda, para lo cual, tal vez con-

viniera que se crease una Dirección General de Recaudación.

Esto no quiere decir que no puedan respetarse los derechos de los actuales recaudadores, pero pasando las recaudaciones, según vayan vacando al Ministerio. No hay razón que justifique el que pudiendo hacerse esa función por el Estado, éste tenga que cobrar plus de cobranza. Además conviene tener presente que la Corporación, aun siendo solvente, puede retrasar el abono de lo que percibe por ingresos. Por eso tampoco, soy partidario de los arriendos.

#### Crédito Público

Estimo que la situación de la Economía Nacional está mal comprendida en el extranjero. Nada material ocurre que justifique el actual precio de nuestra moneda.

#### Crisis de confianza. Remedios

Hay que mantener el orden jurídico público a la propiedad. Desde luego mantener la libertad, pero bien entendida y siempre dentro de la ley y lo que es muy importante publicidad de nuestra situación interna en todo el mundo. Además y así lo espero, creo debe ser el primer programa de todo Gobierno constitucional y fijar una orientación acerca de este asunto para el futuro.

#### Juicios sobre el desarrollo comercial de Madrid

Atraviesa este comercio la anomalía propia de las circunstancias, pero el malestar no acusa imposibilidad. El comercio de Madrid sigue cumpliendo bien sus obligaciones y aunque limitados sus beneficios, espera tranquilamente a que los trabajos, construcciones, proyectos de urbanizaciones, ferrocarriles etc, se desarrollen para en breve plazo volver a la normalidad. En una palabra mi impresión es optimista.

Una solución desde luego hay con la existencia del Banco Mercantil e Industrial que es un establecimiento bancario dedicado casi exclusivamente a facilitar las operaciones, créditos y cuentas del pequeño comercio. Prontamente espero que sea uno de los primeros bancos españoles. Ha resuelto en estos momentos una grave crisis para el comercio de Madrid, para el que, actualmente tiene facilitados créditos por unos 15 millones de pesetas, siempre sobre efectos comerciales con garantía personal de librado y librador. Es decir que confío en que será el verdadero banco del comercio madrileño y por que no? el banco del comerciante español.

MANUEL DE LA PARRA  
(Prohibida la reproducción)

## Actualidades económicas

### Actualidades económicas

Francamente no hemos encontrado en el tan prometido discurso del señor Alba, algo que sea sustancial; hemos vuelto a oír, si, la exposición de un panorama, es decir el ataque oposicionista, pero no la obra gubernamental que se espera y se debe determinar en los momentos actuales. Únicamente si hemos tomado nota de la formación de ese Consejo económico dentro del Gobierno, o sea una dictadura económica, que, precisamente por estar en manos de ministros socialistas ya es bastante para asustar lo que se quiere atraer. Esta es en suma la disección de la interrelación en materia económica que se han planteado por el exministro don Santiago Alba.

¿Pero no queda algo? ¿No hay posibilidad de aprovechamiento de fuerzas dispersas económicas? Juzgamos que no ha quedado nada de dicha interrelación, que es una habilidad política más en la carrera de un viejo político. Es decir, se ha concentrado en dos puntos: moneda y ferrocarriles, pero saltando de un lado para otro, entrometiéndose latiguillos contra el Estatuto catalán, contra la reforma agraria y contra lo que es innecesario atacar.

Y de la contestación del ministro de Hacienda tampoco podemos deducir ninguna consecuencia práctica y nos ha agradado más su intervención en la Diputación de Vizcaya que respondiendo al señor Alba. Y si extendemos el criterio a la intervención de otros oradores mucho menos hemos advertido una orientación, y si en cambio una exposición de rencillas y viejos prejuicios que no son del momento presente. En suma que la interrelación no tiene resultado eficaz y que se está perdiendo el tiempo lastimosamente. Si en cambio nos parece admirable esa campaña a emprender por varias entidades económicas, como son El Fomento de Trabajo Nacional, la Federación de Círculos Mercantiles, La Federación de Industrias Nacionales y las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación han de cooperar a esa campaña.

He aquí pues el nervio de la cuestión, ya que el capital, el terrateniente y demás fuerzas productoras españolas quieren esa convocatoria oficial para tratar de la situación económico-social de España. Y en esa convocatoria imprescindiblemente ha de figurar los siguientes puntos:

Confianza pública; Crédito Nacional y privado y estabilización política y nueva ordenación económica de España, que abarcase la Banca, la industria, el comercio, los transportes y el trabajo en su más simple acepción.

obras estaríamos mucho mejor.

Dicen que el gobernador es el «hombre que siempre se equivoca».

Nos parece exagerado el mote, porque señores, como equivocarse si es verdad que se ha equivocado el señor Palencia diez o doce veces, pero lo hace tan gentilmente que hay que perdonarlo.

Peores son otros que se equivocan todos los días y se titulan ellos mismos «los hombres de los éxitos».

El señor Jiménez Aseñio continúa en la más desolada y silenciosa inopia.

Como se trata de un poeta-aldeano, de gran vuelo siempre le queda el recurso de sus versos para hacer ruido, o comprar pitos para que la gente sepa por donde va.

Hay muchos señores que están preocupados porque el Ayuntamiento no hace nada en el asunto de los nuevos presupuestos.

Con lo ricamente que se vive sin ellos.

Se están discutiendo los tí-

tulos segundo y tercero del proyecto constitucional que entrañan un gran interés.

¡A lo mejor no se han dado cuenta de que el señor Granados no está allí!

CLARIN

### Estampas parisienses

#### La gravedad del momento

Cuanto podamos escribir sobre el momento financiero, no marcará con exactitud la agitación producida con motivo de las malas noticias que se reciben de Londres.

En París ha causado enorme sensación. Los poseedores de valores ingleses se han apresurado a ir al edificio de la Bolsa de París, ocupando la escalinata del Palacio e intentando penetrar en él para enterarse de las noticias que llegan de Inglaterra y ver si podían realizar a los más altos tipos cuanto tenían y representaban valores en libras esterlinas.

El pánico ha cundido estos días al saberse que habían cerrado sus Bolsas las principales capitales de los Estados de Europa.

los que aun conservaban esperanzas de solución, ha venido cuando se ha visto que la libra esterlina se cotizaba a 124 francos, no valía ciento.

Opinamos, sin embargo, que Inglaterra, pueblo fuerte, sabrá, en poco tiempo, capear el temporal que sobre ella pesa con amagos de verdadera tragedia.

Y para ello, es de esperar que la nave británica, que ahora navega por el mar proceloso de las finanzas y economía nacionales, recibirá pronto auxilio de Norteamérica y de Francia, únicas que pueden atajar el naufragio con sus acorazadas bancas. Es de creer que ese auxilio se hará efectivo, si se quiere que el mundo no quede desarreglado del todo con la falta de confianza que ha de traer consigo, lo ocurrido en Londres, entre las demás naciones.

Pensando así, este impresionante pueblo de París, que, en los primeros momentos, sufrió muchísimo, ha ido reaccionando y vuelve a renacer en él la confianza en la solvencia de Inglaterra, pueblo que indudablemente, tiene tantos valores que acabará por solucionar el grave problema que se le presenta, y que, en concepto de muchos franceses ha sido motivado por el poco acierto tenido en el Gobierno por los laboristas, más

## CHISPAS DEL YUNQUE

### AL MARGEN DE UNA NOTICIA

Los diarios publican una noticia, que tal como viene aderezada tiene todas las características de un acto de incautación violenta y revolucionaria.

«Mas de doscientas personas armadas, invaden el coto de Menas, para cortar encinas». He aquí la noticia escueta, que pone en el ánimo de los lectores una impresión penosa de temor, haciéndoles pensar que el concepto de la propiedad se derrumba, y que ya nada existe respetable en el mundo.

Sin embargo, es conveniente que sepan los lectores que la noticia no acusa novedad ni siquiera tiene importancia, porque ese espectáculo que hoy se reseña bajo un epígrafe de carácter comunista en acción, se viene repitiendo a diario en ese huraño barranco de Sierra Filabres desde hace treinta años o sea, desde que las explotaciones mineras de Menas, Cabalga San Miguel y «La Perdigona» congregaron en aquellos parajes habitados por pastores serranos y poblados de lobos, una gran población de trabajadores.

La vida era dura y brava; fríos, nieves, pésimos albergues, falta de caminos, de agua, de viveres, trabajo recio en las entrañas de la tierra, de una tierra traidora que se cobraba a buen precio su tributo. Pero el problema fundamental de la vida, en aquel infierno del «Rascador» lo constituía la falta de combustible, para hacer las comidas, para caldar un poco las habitaciones de piedra y barro que destilaban nieve fundida por todas partes, para calentar las carnes ateridas.

Mientras las Compañías mineras utilizaban las maderas en grandes cantidades para la fortificación de las minas, el problema se iba paliando, puesto que se permitía a los trabajadores que se llevaran los trozos sobrantes de los rollos. Cuando no había tautos sobrantes, los mineros acuciados por una necesidad imperiosa, cortaban en trozos los palos, o se los llevaban enteros de noche ante la indiferencia de los capataces que no se daban por enterados.

Después, se impuso un régimen de economía, y las Empresas racionaron la leña, que obligó a los mineros a fijarse en las viejas carrascas, las cuales volaban con dinamita en lo alto de los cerros hoscos, para que dando tumbos vinieran a caer al barranco donde se amontonaban las viviendas miserables. Cuando caían las guardas rurales, ya no quedaban como preciados botín.

Y así un día y otro y siempre. La población minera aterida, iba pelando los montes comunales para no morir de frío en los inviernos larguísimo de la sierra.

En la actualidad, la Compañía minera no consume madera apenas, y utiliza para las fortificaciones la piedra. Esto como es consiguiente ha determinado una total carestía de leña en los poblados mineros donde el hambre señorea su horror, condicionados a cuatro días de trabajo a la semana, y ha provocado ese movimiento, contra las viejas encinas.

Tienen frío y hambre, y olvidándose de aquella hipócrita prudencia que les permitió abastecerse de leña del coto mal guardado, acuden en masa a cortar a la luz del sol, llenos de rebeldía contra un destino cruel que les priva de lo más necesario, aun cuando ya hicieron de sus vidas un perenne sacrificio.

He aquí pues lo que ha pasado en ese barranco de Menas donde la existencia es un infierno.

S. SERGIO

### El alcalde y los periodistas

El Alcalde señor Granados Ruiz, dió cuenta ayer a los periodistas, que le había visitado una Comisión de albañiles para rogarle que se suspendieran los trabajos que construye el Ayuntamiento, ya que este no cumple con las nuevas bases de trabajo.

Yo les hehecho comprender—dijo el alcalde—que la corporación tiene que acordar si acepta o no estas bases; además que los trabajos no se pueden paralizar si hay obreros que quieren continuar trabajando en ellas en las condiciones anteriores.

Ya conocen ustedes—añadió— el acuerdo de la Junta Central de Abastos, sobre el precio del pan, pero estoy haciendo gestiones para que las panderas de los barrios extremos vendan el kilo a 0'60 céntimos.

También he ordenado que se haga una minuciosa inspección en los pesos y calidades del pan hasta el extremo de que se envíen al Laboratorio municipal, algunos trozos de este artículo por si la harina está adulterada.

Dada la importancia del caso supongo que usarán ustedes enterados—dijo el señor Granados—de que las Cortes han acordado cerrar todo comercio con los Estados Unidos, si este no abre los mercados a las frutas de España. Precisamente—continuó—yo marcho esta tarde para Madrid, para interesar del Gobierno ponga un rápido remedio a la hecatombe, que se nos avecina con la baja de la libra. Si el Gobierno no nos atiende el próximo día 15, celebraremos una Asamblea magna en nuestra capital a la que acudan todas fuerzas vivas de la provincia, y en la que demostraremos que Almería es un pueblo que quiere vivir.

V Asamblea de la Liga de Higiene Mental y VI reunión de la Asociación Española de Neuropsiquiatría

Durante los días 3-4-5 y 6 del próximo mes de Noviembre, tendrán lugar en Granada la V Asamblea de la Liga Española de Higiene Mental y la VI Reunión de la Asociación Española de Neuropsiquiatría.

Como ponencias de Liga se discutirán las siguientes: 1ª Educación sexual. Ponentes: los señores, Lafora, de Madrid; Xirau, de Barcelona, y Barnes (actual subsecretario de Instrucción Pública) de Madrid.

2ª Régimen de los manicomios

que albergan enfermos de la Beneficencia. Ponentes doctores Sarró, de Barcelona, y Gonzalez Pinto, de Bilbao.

3ª Organización de la asistencia gratuita a los toxicomanos pobres. Ponentes: doctores Sanchez Banus y Huertas y González del Campillo, de Madrid.

Por parte de la Asociación de Neuropsiquiatras, se discutirán las siguientes ponencias:

1ª Los síndromes esquizofrénicos no procesuales. Ponentes: doctor Aldame, de la Fundación Valdecillas de Santander.

2ª Parasitosis del neuraje. Ponente: doctor López Arbo, de Bilbao.

3ª Organización de la terapéutica activa en los manicomios españoles. Ponente: doctor Rey Ardíd, de Zaragoza.

Hay anunciadas además varias e interesantes comunicaciones. Oportunamente iremos dando cuenta de tan interesantes reuniones científicas, que al juzgar por el entusiasmo reinante entre las personas que se interesan por todas las cuestiones relacionadas con la neuropsiquiatría, prometen ser un éxito, como lo fueron las anteriormente celebradas en Barcelona, Madrid, Sevilla, Bilbao y Zaragoza.

Cuántas personas desean adquirir datos con respecto a las mencionadas reuniones, pueden dirigirse al delegado de la Liga Española de Higiene Mental, en Granada, Dr. Antonio J. Torres López, domiciliado en la Gran Vía de Colón, 36.

### Cine sonoro

Ya se ha arreglado la cuestión del pan en forma tan admirable que estamos verdaderamente enternecidos.

Los señores de la Junta Provincial de acuerdo con los patronos panaderos, han dispuesto que se elabore una clase de pan proletario a base de harinas malas para que los humildes lo puedan seguir consumiendo a sesenta céntimos.

Como ustedes verán hemos resuelto el problema, y conforme suban las harinas buenas nos iremos acostumbrando a las harinas malas.

¡Hasta llegar al cemento!

Un colega da muestras de gran alboroto por la próxima llegada de setecientos soldados.

No es para tanto, porque si el Gobierno en vez de militares nos mandara dinero para

### Hablando con el Gobernador

Como de costumbre, ayer visitamos al gobernador civil señor Palencia Tubau, quien nos manifestó que le había visitado una comisión de albañiles, para manifestarle que ellos no se habían declarado en huelga; que lo sucedido, es que habían sido paradas todas las construcciones particulares.

Creo—dijo—que quiere organizar un Sindicato para que éste haga las obras directamente sin intervención del contratista.

### De Instrucción Pública

#### A los aspirantes del Magisterio Nacional

Publicado el decreto que establece las normas del nuevo ingreso en el Magisterio, que deja defraudadas las aspiraciones de todos los maestros, urge tomar acuerdos, y para ello, se convoca a una reunión que se celebrará el sábado 3 del corriente a las 5 de la tarde, en el Hotel Nacional, sito en la Plaza de Sebastián número 7.

¡Compañeros! Tened en cuenta, que de nuestras resoluciones depende el éxito de una cuestión de vida o muerte.

¡¡¡No faltad!!!

LA COMISION

Anunciándose en este periódico, siempre será una gran garantía para usted

### El alcalde a Madrid

Ayer a las 5 de la tarde marchó a Madrid, el alcalde de la ciudad y diputado a Cortes por la provincia don Miguel Granados Ruiz, quien regresará el sábado de la villa del oso y del madroño.

El señor Granados Ruiz, y la Comisión gestora de la Cámara Oficial Uvera interesan del Gobierno, la rebaja en los transportes para poder exportar nuestra fruta a nuevos mercados.

### Para comprar muebles

Alcobas, comedores, despachos en VITREN LOS ALMACENES todos los estilos, loza, cristal, lámparas y objetos para regalos, PARIS-MADRID Real, 9,—ALMERIA

# Nuestra información telegráfica y telefónica

## Noticias de Madrid, provincias y extranjero

### Gesto del día

#### “Salvemos nosotros la República, aunque tengamos que huir de principios inalterables”

(De nuestro Redactor en Madrid)

Hoy, como otros días, los pasillos del Congreso eran los más animados. Los diputados discutían, no con mucho apasionamiento pero sí con alguna efervescencia, las manifestaciones hechas a modo de interpelación por el ilustre coplero de Madrid y diputado a Cortes Luis de Tapia. Era su intervención objeto, como decimos, de muy variados y sabrosos comentarios. Para muchos la interpelación del señor Tapia era a destiempo. Y lo era porque a la suspicacia de él pudo llegar el perjuicio que el planteamiento de la cuestión religiosa en esta semana podía irrogar a la Cámara, y por tanto a la Nación.

Contribuía también a dar mayor importancia a la intervención del satírico coplero el hecho ya conocido de la dimisión presentada por el Cardenal Primado de España. Horas después de la declaración del señor Alcalá Zamora de que la cuestión religiosa, la de enseñanza y otras serían tratadas en la próxima semana.

Realmente, y sin que ello signifique el no enfrentarse cara a cara con el tan debatido, llevado y traído problema religioso, es lo cierto que conocidas las cordiales relaciones que estos días vienen teniendo los ministros de la República y el Nuncio de S. S. para llevar a buen puerto esta discusión debe retrasarse su planteamiento en la Cámara tanto tiempo cuanto sea necesario, pues no hay que olvidar que en España figuraba hasta poco para cada ciudadano el título de «católico, apostólico y romano» y que una gran parte de españoles son partidarios del catolicismo.

Esto como decimos, ocurría en los pasillos y en tanto en el salón de sesiones continuaba la discusión sobre la conveniencia o no de abolir la pena de muerte.

Una buena parte de la Cámara es partidaria de la abolición de la pena de muerte; sin embargo los diputados, los que en

la discusión intervienen pesando los pros y los contras que la aplicación de tal medida podía ocasionar la naciente República.

Y es que se dan cuenta de que por encima del sentimiento debe estar la razón.

Representantes de todas las minorías expresan el criterio de las mismas, casi todos ellos, como dejemos dicho partidarios de la abolición, y otros como el señor Castrillo partidarios de que la pena de muerte subsista en un solo caso: en el de declaración de estado de guerra.

Los radicales socialistas se muestran divididos, pues en tanto el señor Baeza Medina fija su criterio abolicionista en absoluto, el señor Pérez Madrigal, por el contrario estima que no debe ser suprimida ni en el Ejército ni en la Marina, pues quizá con ello quedase un poco relajada la disciplina militar.

La intervención si no la más, una de las más destacadas ha sido la del popularísimo alcalde de la Villa Republicana don Pedro Rico que ha fijado acertadamente el problema desde su punto de vista constitucional y simplemente de código penal, asunto que ha sido aprobado. Que quede su discusión para incorporarlo a la discusión de los códigos.

Y en el ambiente quedan estas palabras: Don Nicolás Salmerón abandonó el poder por no firmar una sentencia de muerte. Se salvó el principio, pero se hundió la República. Salvemos nosotros la República aunque tengamos que huir de principios inalterables.

Y terminada ya la discusión de la abolición de la pena de muerte se comienza a tratar sobre el artículo 29 que es el concerniente a los derechos individuales. Y ya aquí otra vez comienzan las enmiendas, las dichosas enmiendas que tanto están retrasando la discusión del proyecto Constitucional.

VALENTIN F. CUEVAS

(Prohibida la reproducción).

### La cuestión financiera

#### El pago de los dobles

Madrid 1, (4 t).—El ministro de Hacienda señor Prieto facilitó a la Prensa copia de un decreto relativo al pago de los dobles.

Se hace constar en el mismo que la Banca instó reiteradamente al Gobierno a nacionalizarlas, aviniéndose en absoluto al desinterés del Tesoro y al del Banco de España, haciendo el centro de Contratación los desembolsos en libras oro. Por ello, es justo que al llegar los vencimientos, el Centro de Contratación, reciba la devolución del dinero en oro. Ello no supone quebranto alguno para quienes concertaron las operaciones, pues observándose una estricta moral no se les puede consentir la obtención de lucros, a costa de quienes acudieron a auxiliarlos.

Hace constar además referido decreto, que la mayoría de los dobles proceden de la suscripción del empréstito oro; y que el Estado les abona los cupones de dichos bonos o los equivalentes a pesetas.

Sería absurdo, que los tenedores de títulos que percibieron oro, pretendan pagar los dobles en libras papel.

#### La apertura del Curso Académico

En Almería

Ayer a las doce de la mañana, tuvo lugar en el Salón de actos del Instituto provincial de Segunda Enseñanza la apertura del Curso Académico 1931-32. Se notó en tal ceremonia, la ausencia del gobernador civil, alcalde, obispo de la diócesis, etc. etc.; de todo el elemento oficial en una palabra.

Se dispone que los contratos de los dobles anteriores al 21 de septiembre último, se paguen en oro por el centro de contratación. Igual norma se seguirá para la renovación de las operaciones de venta simple de libras esterlinas a plazos, denominados ajustes, que se hallan pendientes de entrega al centro, que se liquidarán en dinero inglés en uso legal; salvo que al vendedor le hubiese sido pagado en oro por sus deudores.

El Centro de Contratación examinará cada caso en el plazo de 20 días. Para el cumplimiento de este decreto, se nombra una comisión arbitral, presidida por el gobernador del Banco de España y formada por el director del Tesoro, un consejero del Banco de España, un representante de la Banca privada, un representante de la Industria y otro del Comercio.

Los acuerdos del Centro de Contratación de Moneda serán impugnables y en los fallos de la comisión arbitral no cabrán recursos.

Por el secretario de dicho centro don Florentino de Castro Guisasaola, se dió lectura a la memoria del curso pasado y el director don Gabriel Callejón, pronunció un breve discurso que fué aplaudido por los alumnos y demás asistentes al acto.

En Madrid

Madrid 1, (4 t).—En el Paraninfo de la Universidad se celebró la apertura de Curso, presidiendo el ministro de Instrucción Pública don Marcelino Domingo.

El señor Jiménez de Asúa le-

yó un extensísimo discurso sobre la teoría jurídica y el delito. El señor Domingo pronunció un discurso en el que dijo que se había estudiado un régimen democrático, el cual debía ser base de la cultura.

Aludió a la obra de selección. Añadió que en el plazo máximo de cinco años, se abrirán 27.000 escuelas.

Señaló los deberes de la Universidad, e hizo una invocación a los maestros y alumnos para que sean artífices del nuevo edificio cultural, abriendo una nueva era a la Universidad.

El ministro fué muy aplaudido.

Luego pronunció un discurso el presidente de la F. U. E. don José García, quien atacó a la Dictadura y se felicitó de las nuevas orientaciones que nos rigen.

#### El Gobierno está preocupado con el paro obrero

Madrid 1, (4 t).—El ministro de la Gobernación señor Maura, manifestó que había conferenciado con el gobernador de Sevilla, quien le dijo que la tranquilidad en aquella provincia era completa.

Añadió el señor Maura que también de Huelva le comunicaban noticias satisfactorias, pero a pesar de eso, el Gobierno está muy preocupado por la magnitud que en toda España va tomando el paro obrero.

El ministro desmintió la fantasía de un cambio de carteras, diciendo que por ahora no había crisis en el Gobierno.

#### Tauromaquia

En Madrid

Se lidiaron reses de Cobaleda, que cumplieron. Félix Rodríguez mal. Los hermanos Bienvenida pésimos, siendo abroncados.

#### Sobre el cobro de las cédulas personales en Almería

Madrid 1, (4 t).—En la Gaceta de hoy se inserta una orden del ministerio de la Gobernación accediendo a la solicitud de la Diputación de Almería relativa a la exacción de las cédulas personales. Se accede a todo lo solicitado, excepto a la pretensión de que subsista el recargo de soltería para los viudos sin hijos.

Quedan reducidas en un 25 por 100 las clases 11 a 16 de la tarifa primera, las de las clases 12 y 13 de la tarifa 2, y las de las clases 9 a 11 de la tarifa tercera.

También se hace la rebaja del treinta por ciento a la clase trece de la tarifa tercera.

#### Los transportes por carretera

Madrid 1, (4 t).—El ministro de Fomento señor Alborno, anunció que prepara un proyecto para terminar con la exclusividad de los transportes por carretera.

#### Enseñanzas vitivinícolas

Como en años anteriores la Estación Ampelográfica Central, con la colaboración de la Sección Bodega del Instituto Nacional Agronómico ha organizado un curso de enseñanzas prácticas para la obtención del título de capataz de Viticultura y Enología.

La duración del mismo ha de ser de tres meses comenzando el día 5 de este mes.

Cuantos deseen asistir como alumnos pueden dirigirse en simple carta al director de la Estación Ampelográfica Central (Instituto Nacional Agronómico-Moncloa-Madrid) solicitando la admisión, debiendo enviarlas antes del mencionado día 5 de Octubre.

El programa y condiciones que se precisan para cursar estas enseñanzas se envían a cuantos lo soliciten a la indicada dirección, advirtiéndose que para la mayor eficacia de las mismas el número de alumnos será limitado a cuarenta.

## BOLSA

### Cotizaciones del día 1

Deuda 4% interior	60'25
5% amortizable	73'50
4%	00'00
Banco de España	501'00
Idem E. de C.	000'00
Idem H. A.	170'50
Tabacalera	00'00
Libras	44'25
Franco	43'60
Dólares	11'06

### De la cuestión agraria

Madrid 1, (12 n).—El ministro del Trabajo ha publicado en la Prensa una carta que le ha dirigido el diputado señor Hurtado rectificando las declaraciones que este hizo sobre el dictamen agrario, modificándose en el sentido de que las fincas procedentes de señorías, no serán indemnizables.

### El jefe del Gobierno recibe a los periodistas nacionales y extranjeros

Y les hace algunas declaraciones

Madrid 1 (4 t).—El jefe del Gobierno señor Alcalá Zamora, recibió a los periodistas nacionales y extranjeros a los que dijo que como resumen de la semana se destaca mayor calma en las pasiones en torno al problema regional. Espera que en los demás temas se llegue a análogas formulas de transacciones.

Dijo que las Cortes denotan altas cualidades de sensibilidad y patriotismo.

También destaca como nota interesante la solución del conflicto de la silla de Toledo. Agregó que la República naciente demostró firmeza, serenidad, mesura y tacto, apreciándose la razón que le asista. También la Iglesia, por su parte, demostró elevada comprensión.

Refiriéndose al debate religioso, dijo que será planteado a principio de semana, añadiendo que no obstante la delicada trascendencia del asunto, no siente desmayos ni temores.

—Esta noche—dijo—saldrá el señor Lerroux de Ginebra. Allí representó a España con acierto y brillantez. Su presencia aquí será muy útil, aunque de forma difusa se advierten síntomas que hacen renacer la confianza universal, hacia este régimen, considerando la Economía española como una de las más sanas del mundo.

### La actuación de la comisión de responsabilidades

Madrid 1 (12 n).—Ante la subcomisión del Golpe de Estado prestaron hoy declaración el señor Blanco y el general Bermúdez de Castro.

### El conflicto de la falta del trabajo

Madrid 1, (4 t).—El ministro del Trabajo señor Largo Caballero manifestó que la Unión Naval de Levante había desmentido el propósito de despedir a sus obreros.

Añadió el ministro que le había visitado una comisión de Sagunto para interesarle cesen los despidos obreros.

### Del problema religioso

Madrid 1 (12 n).—Se asegura que mientras se negocia un nuevo concordato con la Santa Sede, se concertará con Roma un «modus vivendi».

El ministro de Justicia ha negado que el obispo de Vitoria señor Múgica, vaya a ser trasladado a Coria, pues esto—dijo el ministro—, sería reconocer la vigencia del Concordato.

El cabildo de la Catedral de Toledo se ha reunido hoy, infor-

mandose de la dimisión del Cardenal Segura.

Mañana celebrarán una nueva reunión para señalar la fecha de elección de vicario.

Semioficialmente dicen de Roma, que el Papa ha recibido un documento del Cardenal Segura en el que este renuncia voluntariamente al arzobispado. Se asegura que inmediatamente le fué aceptada.

## Lotería Nacional

Madrid 1, (4 t).—En el sorteo de esta mañana, han correspondido los primeros premios a los números siguientes:

Primer premio:

10.169

en Valencia, Antequera, Granada, Santander y Bilbao.

Segundo premio:

3.282

en Eibar, Andújar, Barcelona, Sanlader y Tembleque.

Tercer premio:

1.807

en Madrid, Barcelona, Córdoba y Valencia.

Cuarto premio:

32.502

en Granada.

Quintos premios: 12.669, 16.723, 3.273, 36.127, 14.045, 35.594, 15.573, 30.610 en ALMERIA, 38.847, 39.882, 8.813, 16.335 en ALMERIA, 20.483, 33.132 y 13.042.

### La explotación de petróleo

Hemos podido informarnos, que se pretenden explotar los yacimientos de petróleos existentes en Garrocha, para lo que se tiene pedida la debida autorización.

### Información Uvera

Embarques

Ayer salió para Londres y Boston el vapor «Ibis» llevando para el primer puerto 9.059 barriles y 107 medios; y 3.448 barriles para el segundo.

El vapor «Palacio» salió para Liverpool, con 9.094 y 327 medios.

También salió para Hull el vapor «Atlas» con 5.535 barriles.

Para Bilbao salió el «Arza Mendi» con 10 medios barriles. La Cámara ha autorizado el embarque de barriles para los siguientes vapores:

«Aralar Mendi» para Liverpool, hasta 3.212 barriles y 90 medios.  
«Valencia» para Hamburgo, hasta 12.663 barriles y 50 medios.

«Arión» para Bremen, hasta 1.530.

Ayer entraron en el muelle 23.038 barriles.

Quedaron de existencia sobre puerto y disponibles para embarque 27.553 barriles.

La Cámara ha anunciado en sus pizarras los siguientes vapores para los primeros días del mes actual.

Día 5, «Pelayo» para Londres y «Dido» para Liverpool.

Día 6, «Cisneros» para Liverpool; «Jorge Elisabeth» para Londres y «Specia» para Hamburgo.

Día 7, «Alsina» para Sud-América.

### COTIZACIÓN DE MERCADOS

Glasgow. — Vapor «Garbatran» vendió de 7½ a 9½ mayoría de 11 a 14.

Hamburgo. — Vapor «Girgenti» vendió de 6 a 11,25 mayoría de 7 a 8.

—Vapor «Girgenti» de 5 a 11 mayoría de 6,50 a 8,50.

—Vapor «Girgenti» vendió de 9 a 12 sanas, de 7 a 9 corrientes y 5 a 7 las picadas.

—Vapor «Girgenti» vendió de 5 a 12 mayoría de 6,50 a 9.

—Hull vapor «Ssitón» vendió de 5½ a 14½ mayoría de 7½ a 10.

—«Tritón» vendió de 8 a 13 mayoría de 8½ a 10.

—«Tritón» vendió de 6 a 13 mayoría de 8 a 10½.

Southampton. — Vapor «Ophir» venderá viernes.

## Las Cortes Constituyentes

### Se concede a la mujer el voto, en las mismas condiciones que al hombre

Madrid, 1 (4 t).—Al pasar a la orden del día se acuerda conceder una pensión a la hija de Nakens.

Se continúa la discusión del proyecto constitucional, y se sigue debatiendo la concesión del voto a la mujer.

VIDARTE, socialista, pide que el voto sea concedido a los 21 años en ambos sexos.

La señorita KENT se opone a que se conceda el voto a la mujer, hasta tanto que se la capacite intelectualmente. (Los radicales aplauden).

La señorita CAMPOAMOR, defendiendo la concesión del voto a la mujer, diciendo que ésta coadyuva a la implantación de la República.

El Sr. GUERRA del RIO propone que ante la división de la Cámara se retire el artículo para buscar una fórmula que permita su aprobación.

El señor JIMENEZ de ASUA mantiene el dictamen que establece la igualdad de derechos para ambos sexos.

El señor OVEJERO defiende el voto de la mujer aduciendo para ello varios ejemplos.

El señor CASTROVIDO también es partidario de lo mismo, aún disintiendo de la Acción Republicana.

El señor COMPANYS deja en libertad a la minoría cuya jefatura ostenta, para que se pronuncie en pró o en contra del dictamen.

El señor GALARZA se opone a la concesión del voto a la mujer.

Se pone a votación el dictamen y es aprobado por 160 votos contra 121, concediéndose el voto a la mujer a los 23 años, igual que los hombres.

Los ministros votaron en favor del dictamen, excepto el de Comunicaciones, señor Barrios. Se abstuvieron de votar los catalanes. Los católicos votaron a favor.

Los señores CARRASCO, FRANCO y RICO explican sus respectivos votos.

Bristol. — Vapor «Salvador Giner» vendió de 6 a 14½ mayoría de 7½ a 10½. Calidad condición algo mejor. Buena demanda.

### EXPORTACIÓN POR MERCADOS

Destinos	Barriles	Medios
Liverpool	136.283	1888
Londres	149.156	907
Hull	44.416	258
Manchester	14.129	110
Sud América	4.738	815
Glasgow	41.708	129
Hamburgo	72.308	556
Newcastle	16.662	
Southampton	18.728	
Bristol	22.740	
Cardiff	13.876	
Bremen	15.233	65
Copenhague	22.740	35
Dublin	18.406	
Belfast	2.069	
Finlandia	3.002	
Puertos de Suecia	17.028	885
Puertos de Noruega	16.329	320
Boston	3.448	
Varios puertos	3.420	843

Total exportado 612.470 6.880

NOTA.—También van exportados 1.299 envases de diferentes clases, conteniendo uva.

### En Felix

#### Hallazgo de un cadáver

El alcalde de Felix comunica que en la madrugada del día 28 y en el sitio conocido «Barranco de las Adelfas» de este término municipal, ha sido hallado el cadáver del joven Alfonso López Flores, de 14 años de edad, de oficio pastor.

En el suceso ha intervenido el juzgado, ordenando el levantamiento del cadáver, deduciéndose de las diligencias practicadas que la muerte la ha motivado una distracción del joven que encontrándose en las proximidades de un tajo, sufrió un tropiezo cayendo al barranco.

HERALDO DE ALMERÍA es el periódico de más amena y abundante lectura de la capital.

El señor GALARZA hace constar que en vista de lo sucedido, los radicales socialistas no asistirán a las reuniones de los jefes de minorías, ni se prestarán a las componendas de nadie, votando íntegramente el dictamen de la cuestión religiosa.

Se discute la prestación de personal obligatorio a los ciudadanos, siendo aprobada.

También se aprueban los artículos de derecho de reunión y manifestación, estableciendo que todos los cargos públicos puedan desempeñarlos los españoles sin distinción de sexo.

El señor CASTRILLO suscribe un voto encaminado a que se prohíba la sindicación de los funcionarios públicos. Es desechado.

Se levanta la sesión para reanudarla a las diez y media.

### En torno a la sesión

La concesión del voto a la mujer, ha dado lugar a muchos comentarios habiendo de estos para todos los gustos.

Los socialistas se mostraban satisfechísimos del triunfo de uno de los idearios de su Partido.

Los radicales afirmaban que se había concedido un poderoso resorte al catolicismo para que se opusiera a los avances democráticos. Todos pronosticaban, que la tal concesión será peligrosísima para la República.

El señor Sánchez Roman consideraba la concesión del voto a la mujer, como una cosa prematura.

### La sesión nocturna

La sesión nocturna, fué muy breve, terminando con la interpelación sobre la Compañía Telefónica.

Se acordó aprobar una propuesta del señor Maura consistente en un arbitraje de ocho días de plazo para la admisión de los huelguistas.

## Noticias del extranjero

### La exportación de oro

Alejandro.—El alto personal de aduanas ha recibido instrucciones para no permitir la evasión de oro. Todavía no se han tomado acuerdos sobre la elevación de tarifas. Tampoco se ha decidido si se pagarán en oro algunos cupones preferentes.

### Construcción de marina de guerra

Washington.—El secretario de marina anuncia que se han puesto la quilla a cinco destructores de los que habían sido autorizados para ser construidos el año 1931.

Alvear, candidato a la presidencia de la Argentina

Buenos Aires.—El grupo radical anuncia que el expresidente Alvear ha aceptado ser presentado como candidato a la presidencia en las próximas elecciones.

Actualmente se halla Alvear en Rio de Janeiro sin poder penetrar en territorio argentino por haber sido invitado por el gobierno de Uriburu a apartarse de la política en el país.

Rogamos a los suscriptores que dejen algún día de recibir el periódico lo pongan en conocimiento de esta Administración.

### Teatros y Cines

Salón Hesperid

# Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la  
**"ALPARGATERIA X"**  
(La primera subiendo la calle de Granada)  
Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas

## EN LOS LUISES

Ayer tarde tuvo lugar en el centro de los Luises, la apertura del curso celebrándose una velada literario-musical con arreglo al siguiente programa:

1.º—Sinfonía; 2.º—Memoria del curso; 3.º—Serenata española (piano); 4.º—Conferencia por el maestro de Capilla, don Blas Torrecillas que versó sobre «La Virgen María y el concilio de Efezo»; 5.º—«La Dolorosa» (relato de Rafael) por el señor Moya; 6.º—«La boda de Luis Alonso» (piano); 7.º—«A Granada» canción por el prsc. señor Martínez; 8.º—«Caminito» tango (piano).

Todos los señores que tomaron parte escucharon merecidos aplausos.

Felicitemos a los organizadores y a cuantos tomaron parte en el acto deseando que este sea el primero de una serie no interrumpida que en este año como en anteriores ponga de relieve la brillante actuación de la asociación.

## El automóvil y la Higiene enfermedades del chauffeur

Cada vez que el progreso de las ciencias y su aplicaciones aporran a la humanidad alguna mejora se abre para el higienista en nuevo capítulo.

Se descubren, en los que practican el automovilismo, perturbaciones nuevas para el médico que alargan la lista de las enfermedades profesionales.

Una afección, sin gravedad pero pertinaz se presenta con bastante frecuencia en los conductores de automóviles, por eso podemos llamarla «Enfermedad del Chauffeur».

Ataca principalmente a los que guían los coches llamados «de conducción interior». Es una neuralgia de los tegidos del brazo, desde el hombro hasta el cuello y parte superior de la espalda.

Como el temperamento de los individuos tiene una gran importancia en esta enfermedad, dicha neuritis se presenta con carácter bastante variables, en cuanto su intensidad. Cuando esta dolencia sobreviene accidentalmente, después de un viaje nocturno o en una temperatura fría y lluviosa un poco de reposo, aspirina, aplicaciones del aire caliente, un masaje discreto reduciendo el tegido celular entre los dedos, allí donde se encuentran endurecimientos, según aconseja el Dr. Wettewald, son suficientes para combatir y curar la enfermedad.

Existen casos más acentuados, más tenaces, en los cuales los remedios aplicados anteriormente no bastan para vencer la dolencia, al cabo de varias semanas, ni de algunos meses. El brazo atacado pierde su fuerza y apenas puede sostenerse un peso cualquiera: los músculos del hombre acusan un grado de atrofia visible.

El dolor revive cada vez que el individuo efectúa ciertos movimientos, lo cual es muy penoso sobre todo cuando es necesario volver la cabeza sobre la almohada. Al menos debe cambiarse el lado en que se tiene costumbre de dormir.

No puede conducir su automóvil durante largo rato, sin experimentar cansancio, sobre todo en camino empinados, y de curvas pronunciadas y frecuentes.

Las aplicaciones de rayos X, durante algunas semanas, sobre las partes doloridas; las curas de agua en Aix-les-Bains; el empleo de medicamentos contra el artrismo e insuficiencia hepática, por ejemplo, el extracto de hojas de alcachofa, cuya propiedad notable, se vuelven a descubrir diariamente junto con el masaje de Wetterwald, se hacen necesarios para librarse de esta penosa enfermedad.

Los predispuestos se preservarán usando un chaleco de franela con mangas, se abstendrán de bebidas alcohólicas y del café; en fin, adaptando a su coche un aparato de señales, que puede manejarse del interior y que permita llevar cerrada la ventanilla del lado delicado.

Al bajar del coche se recomienda el hacer movimiento con los brazos y hombros para disipar la contracción de los músculos activar la circulación haciéndole, así, recobrar su flexibilidad. J. P.

## Sastrería — Herrada

Extenso surtido en géneros para la presente temporada.

P. Canalejas, 4, y Avenida de la República, 11.

ALMERIA

## Taller de encuadernación

Real núm. 13-A

EMILIO LESEDUARTE FUENTES

Encuadernación de todas clases. Especialidad en protocolos y en cartas para asociaciones

Servicio esmerado. Precios económicos

## PELUQUERIA — DE SEÑORAS CLEMENTE (HIJO)

Ondulación permanente con aparato marca EUGENE

A. DE LA REPUBLICA, 17

## Maderas

Paulino Giménez

Pino rojo de Suecia :: Pino de Bosnia :: Haya estufada y al natural :: Nogal Satén :: Madera del País :: Puntales :: Madera para barriles :: Envases de todas clases.

## La Instaladora - Moderna - FRANCISCO SEGADO

Trabajos eléctricos de todas clases A. de la República, 22.—Tel. 319

## H. La Malagueña

Cubiertos especiales, a pesetas, 1'50 Camas (garantizando su absoluta comodidad) 1'00 Habitaciones para estables; habitaciones para familias acomodadas con los útiles necesarios para la manutención y habitaciones individuales.

Precios los más módicos

Antonio Estrella López

Real, 53 ALMERIA

NOTA.—Esta casa se recomienda sola por su aseó, curiosidad y limpieza.

## Casa Sánchez

Muebles de todas clases

Los más baratos y elegantes

Granada, 17.—Sucursal: Conde Offalia, 18 ALMERIA

## FARMACIA

J. SALVADOR MARTOS

ESTERILIZACIONES

Especialidad en equipos para parto y operaciones económicas

Real, 31 ALMERIA

## Antonino Reyes Ortega

PROCURADOR

TERRIZA, 18, PRINCIPAL, DERECHA

## TRASPASO

Se traspasa por tener que ausentarse su dueño, farmacia única en pueblo cabeza de partido, con titular de primera, muy bien surtida y baratasíma.

Escribid a D. Rafael Muñoz, Purchena (Almería).

J. P.

Las charlas aragonesas

## Los terminados en "ismo"

Verdaderamente que España, todos los terminados en «ismo» emigran de un gran fatalismo. Pondremos algunos ejemplos: patriotismo, compañerismo, altruismo, republicanism, sindicalismo, etc, etc.

En España no existe el patriotismo, nos importa lo nuestro, lo íntimamente nuestro, lo de España no nos interesa. Vease el patriotismo de esos señores que emigran con su capital. ¡Qué manera de ayudar a consolidar la República! El compañerismo, vana palabra que solo existe en el Diccionario.

El altruismo, tampoco se le conoce. Ahí está la tan cacareada Confederación del Ebro. Solo han roto una lanza en pro, quien ha tenido intereses en ella. Republicanism, manifestación muy humana imprescindible en la lucha por la vida, pero sin desvirtuarla por los derroteros del terrorismo y la anarquía. Y así todo.

Juan y Remigio, están preocupados con el discurso de don Aquilino el maestro y en pleno campo, en un paréntesis de descanso, comentan a su modo, la disertación del «magister».

Juan.—Redios que discurso el de don Aquilino...

Remigio.—Masiau gü en o. Te igo, que cuasi se me asaltaron las gralimas.

Juan.—Y to verda. El no engañó a naide ni a denguno. Remedios ahura salimos con que no hay patreutismo...

Remigio.—Eso es lo que no paicío mu bien. Porque, como pues votamos tos por la República que era el bien de España...

Juan.—Güeno, el quiso icir, que una vez que pudíamos estar bien y tos teníamos el derecho de apoyar la República, algunos se marchan de España llevándose el dinero. Y eso no es patreutismo, sino todo lo contrario.

Remigio.—Eso si es verdaá. Porque si tós nos llevamos las cosas de la casa y escapamos, la ejaremos vacía y esa no es la ley.

Juan.—También ijo que hay que ser verdadero ripublicano, teniendo güena idea de lo que es la República y la libertad. Eso de hacer tú lo que a mi me de la gana, no es de ley. Tu ties que hacer lo que te de la gana y yo lo mesmo.

Remigio.—Pues eso a mi entender, tie remedio. Al que no sea güen ripublicano, y vaya contra el régimen, que le cuerten el cuello y terminau.

Juan.—Y lo que más me gustó jué, lo del sendicalismo. Ijo, que el sendicalismo, es mu bueno pa estar tos los hombres unios y pedir mejoras y defendese en la vida, pero pusiendo ca uno su trabajo y su güena voluntad. No empreñiendo a tiros a tó Cristo y deshiciendo tó.

Remigio.—Es que hay mucho granuja en el mundo y mucho mal trabaja. ¡Hay cada perro...!

Juan.—Pus eso es lo que hay que hacer. Que haiga trabajo pa tol mundo y el que, no quiera trabajar se le arrea un francozo en metá e la caeza.

Remigio.—Así se habla. Unos trebajando y otros esturbando. A trebajar tos.

Ricos y probes y to parejo y a producir y el que no preduzza, afuera.

Juan.—Si tos los maistros jue ron como don Aquilino...Na más hay ver mi Luterio. Hace cuatro meses, no sabía las premeras letras y ahura ya ice au, guau y riau.

Remigio.—Como que por el camino que lleva don Aquilino, sacará muchos chicos deputaus.

Juan.—Lo que no entendi yo, jué lo de «ismos».

Remigio.—Ni yo tampoco ¡pero como lo himos de entender si eso es latin!

Juan.—Rediós... ya icia yo... ¿A que lo intentió el cura...?

Remigio.—No sé, no ha dicho nunca el cura semejante palabrería...

A. GIL LOSILLA

(Prohibida la reproducción.)

Apartado 72

## DR. JUAN J. GIMENEZ

DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO  
TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION  
MATRIZ Y PARTOS  
CONSULTA DE 4 A 6  
Méndez Núñez, 12

## SE VENDE Fuerzas Motrices del Valle de Lecrin S. A.

Taller mecánico, completo de aparatos y herramientas propias para esta clase de trabajos. Darán razón en esta Administración.

## Emilio Leseduarde

Real núm. 13-A

Afinaciones y reparaciones de pianos  
PRECIOS MUY ECONOMICOS

Vendo motor KORTING. Gas pobre con gasógeno 25 HP.—Precio baratísimo.

INFORMES

VICENTE AZNAR : Conde Offalia' 24

Fábrica de Gas de Almería

Deseando esta Sociedad dar toda clase de facilidades al público en general para las instalaciones de gas, dando a conocer las ventajas que puede reportarles el uso de las mismas, para las cocinas, baños y calefacción en todos sus aspectos se ofrece para cuantos datos necesite; estando dispuestos a dar toda clase de facilidades en la adquisición de aparatos con los precios más limitados y las más ventajosas condiciones de pago.

Para todo cuanto referente a este asunto deseen pueden dirigirse a las oficinas de la Sociedad en esta ciudad, calle de Rueda López número 8.

Teléfono 1-0-3

## Compañía Vascongada de Seguros y Reaseguros

Capital social: 2.000.000 de pesetas completamente desembolsado

Caribay, 15.—S A N SEBASTIAN

VASCONGADA asegura:

Contra el Incendio, las Explosiones, el Robo con Fractura, la Paralización o Pérdida de Beneficios por Incendio y los Accidentes de Maquinaria.

Cubre los Seguros de Accidentes del Trabajo, Individuales y Acumulativos; de Responsabilidad Civil de Propietarios de Automóviles, Coches y Carros y de Empresas Industriales

Asegura los Automóviles de Lujo contra los riesgos de Deterioros, Robo, Incendio y Responsabilidad Civil por policía especial

Asegura Mercancías en Transporte Marítimo, Terrestre o Combinado, Valores y Cascos

AGENTE GENERAL EN ALMERIA: VICENTE DE BURGOS

Narváez, 1, principal.—Tel. núm. 428

AUTORIZADO POR LA SUBINSPECCION DE SEGUROS

## VAPORES FRUTEROS

Hijo de Alfredo Rodríguez, S. A. DJS AJS Spanskelinjen

El vapor "SOLFERINO"

cargará el 8 de Octubre.

Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El vapor "ALBANIA"

cargará el 7 de Octubre.

NOTA.—Todos estos vapores han sido aceptados por la Cámara Oficial Uvera.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A. : Maura, 5

## JOSE M<sup>a</sup> RODRIGUEZ DEL VALLE

(MEDICO-CIRUJANO)

Medicina en general : Partos : Enfermedades de la mujer

Conde Offalia, 6, bajo, derecha

TELÉFONO 4-2-0

Consulta: de 2 a 4

MOTORES CROSSLEY los mejores para consumir aceite pesad de 6 a 1.000 caballos

PEQUEÑOS GRUPOS para elevar agua con motor de gasolina

## GRUPOS ELECTRICOS

VICENTE AZNAR.—Conde Offalia, 24.

ALMERIA

## Vapores para Sud frigoríficos América

COSULICH LINE

Para Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires

"CAROLINA"

20 Octubre

"BELVEDERE"

30 Octubre

(Aceptados por la Cámara Oficial Uvera).

Para informes, su Agente: M. BERJON

## CAFE ORO DEL RHIN

DE

Bernardo Castillo Moreno

Especialidades en café, cerveza, helados, licores y aperitivos.—Mariscos frescos.

Avenida de la República, 45.—Tel. 225 ALMERIA

## En cuarta plana trabajos de interés

CONFITERIA Y PASTELERIA

## EL CAÑON

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 45 - A

Gran reforma del local en el que podrá encontrar el público un magnífico Salón para pasar un rato agradable endulzando la vida que tanta falta hace en los tiempos que atravesamos.

Esta casa no ha reparado en gastos para adquirir un maestro confitero granadino, para que mi distinguida clientela disfrute de sus especialidades. Variado surtido en pasteles que por su tamaño y buena calidad, ha de corresponder al público, adquiriéndolos.

Esta casa sirve cuantos encargos de Confitería se le encomienden, para Bodas, Bautizos y Fiestas, haciendo grandes descuentos.

NO OLVIDAR QUE LOS MEJORES PASTELES SON LOS DE LA

Confitería y Pastelería EL CAÑON

## CLÍNICA DENTAL

DE

## TORIBIO ALVAREZ

ODONTOLOGO

ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES — EXTRACCIONES, TRABAJOS EN PROTESIS FIJA Y MÓVIL

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 6

Boulevard, 56, principal - Teléfono 3-5-4

## CAMIONES CHEVROLET

DOS TONELADAS REFORMADOS

## EXPOSICION ROMAY

BOULEVARD, 46 (AL LADO DEL CASINO).

ALMERIA

## Camiones "G. M. C."

De dos a diez toneladas (CON MOTOR BUICK)

Vida religiosa

Santos de hoy
Santos Angeles Custodios.— Santos Leodegario, obispo, Gerino, Eleuterio, Cirilo, Secundario, mártires; Tomás, obispo; Teófilo, monje.— La Misa y oficio divino son de los Santos Angeles Custodio, con rito de mayor y color blanco.

Nació San Satorio en Soria, descendiendo de ilustre prosapia goda. Cuando todavía era muy joven quedó sin padre, y habiendo distribuido entre los pobres sus grandes riquezas se retiró a vivir en una elevada montaña próxima al río Duero.

Treinta años llevaba Satorio practicando una vida más angélica que humana cuando vino a ponerse bajo su dirección el joven Prudencio, que después fué Obispo de Tarazona, viviendo en su compañía los siete años que sobrevivió al Santo anacoreta. Próximo a expirar, se tendió Satorio sobre el duro suelo, rogando a Prudencio que le recitase los oficios funerales, en cuyo acto expiró el día 2 de octubre del año 568, siendo sepultado en su oratorio. Tan pronto como San Prudencio se posesionó del obispado de Tarazona, llevó las sagradas reliquias a lugar más apropiado, contribuyendo con su ejemplo y autenticidad a que se tributase a San Satorio el culto debido, el cual se aumentó en toda la comarca como consecuencia de los multiplicados prodigios que Dios se dignó realizar por la invocada intercesión del Santo anacoreta.

La ciudad de Soria le reconoce y venera como su especial Patrono.

Jubiléo circular

Hoy y mañana se celebrará en la Iglesia de las Claras.

La producción mundial de trigo y de centeno

El Instituto Internacional de Agricultura ha recibido ya las estimaciones de la producción del trigo y del centeno de una serie de países que el año pasado produjeron casi 910 de la producción total del hemisferio septentrional (excluida la U. R. S. S.). Sobre la base de tales datos y de las informaciones de que dispone el Instituto relativas a los pocos países que aun no comunicaron una evaluación de la cosecha, los resultados totales de la producción del hemisferio septentrional pueden reunirse como sigue: En Europa la marcha de la estación ha sido decididamente desfavorable a los cultivos de los cereales en parte de los países centrales y sus orientales, donde, en el momento crítico de la vegetación, se registraron una gran sequía y temperaturas excesivamente altas.

Al contrario, las lluvias excesivas han reducido algo de rendimientos en parte de Francia y de Alemania, en Inglaterra y en los Países Bálticos y Escandinavos.

A pesar de ello, causa particularmente de los buenos resultados totales de las cosechas de Italia, Alemania y Yugoslavia y de los rendimientos algo superiores al año pasado previstos en Francia, la producción europea de trigo puede calcularse en unos 375 millones de quintales aproximadamente a la

media del quinquenio precedente.

Al contrario, la producción europea de centeno es netamente desfavorable habiendo dado cosechas escasas en los principales centros de cultivo (Alemania, Polonia y Checoslovaquia). Ella se calcula en unos 195 millones de quintales, o sea inferior en 40 millones de quintales a la de 1930 y en 25 a la media del quinquenio precedente. De los principales países productores extra-europeos, Canadá y Estados Unidos han tenido una cosecha total de 315 millones de quintales de trigo, contra 343 de 1930 y 341 millones de media quinquenal precedente: la disminución depende de la sequía prolongada que causó daños a los cultivos del trigo de primavera. La India ha cosechado 94,6 millones de quintales, o sea 12 menos que en 1930 pero ocho más que la media para el quinquenio de 1925 a 1929. La producción del África del Norte ha resultado algo superior al año pasado y a la media.

Registro Civil

Durante el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones.

Districto de la Audiencia

Nacimientos: Dolores García Magaña, Antonio José Florido, Victoria José Florido, Antonia Pérez, Dolores Utrera López. Defuncion, ninguna.

Districto de San Sebastián

No se hicieron inscripciones.

El "Heraldo de Almería" es el diario de mayores tiradas de la capital; por ello, los anunciantes encontrarán un gran beneficio haciendo sus propagandas en este periódico.

Centros oficiales

Concurso

Francisco Capulino Lanuza ha presentado en el Ayuntamiento una instancia documentada, solicitando tomar parte en el concurso que se ha de celebrar con motivo de cubrir una plaza de oficial 3º, con destino a la oficina de trabajo.

Rentas de fincas

El Arquitecto jefe del Catastro Urbano ha remitido para su exposición al público, una relación de publicación de rentas de fincas Urbanas correspondiente a la Plaza de la Verbena y otras calles.

La Comisión de Ornato

Hoy a las doce se reunirá la Comisión de Ornato para despachar diversos asuntos de trámite.

Vida marítima

Durante el día de ayer se registró el siguiente movimiento de buques.

ENTRADOS

Vapor español «Aralar Mendi» de Valencia con carga general. Vapor alemán «Arion» de Valencia con carga general. Vapor alemán «Valencia» de Orán con carga general. Vapor español «Cabo Menor» de Aguilas con carga general y pasajeros. Vapor español «Artza Mendi», de Alicante con carga general y pasajeros.

SALIDOS

Vapor «Alwman Atlas» para Hull con frutas. Vapor «Cabo Menor» para Bilbao y escalas con carga general y pasajeros.

Vapor «Artza Mendi» para Bilbao con carga general y pasajeros. Vapor inglés «Palacio» para Liverpool con frutas.

Noticias y Sucesos

Estudiantes

Reposo de las asignaturas del Bachillerato. Escuelas Normales y primera Enseñanza, por el profesor don José Martínez y Martínez. Bomba núm. 9.

Unos viajeros marchosos

Francisco Martínez Hernández denunció a Rafael Jover Muñoz (a) el Cabrero, porque en unión de otros individuos le alquilaron el auto que conduce, y al llegar al badén de la Rambla de Amatisteros, el llamado Rafael Jover le amenazó con un revólver.

El chofer se apeó y dejando abandonado el automóvil, se dirigió a la Comisaría donde dió cuenta del hecho al señor Comisario.

Pepe el de la Abuela «trabajó»

José Márquez Rodríguez hace entrega de un reloj que ocupó a unos gorrillos que según él lo habían robado.

Más tarde Francisco Sánchez Ortega presentó al menor Miguel Belmonte Miralles el que en unión de su amigo de «trabajo» Pepe el de la Abuela, le habían sustraído dicho reloj.

Un buen «rutier»

A requerimiento de Manuel Mateo Cabrera ha sido denunciado Antonio Martínez Nieto, por cambiarle las gomas de la bicicleta que había alquilado, y cambiándolas por otras viejas y rotas.

Riña entre mujeres

Carmen Lozano denunció a Rogelio Silva y a la amante de

éste por maltratarla de palabra y obra, como así mismo a sus dos hijas Dolores y Rosa Garzón Lozano, causándole a esta última lesiones leves en ambos brazos.

Bicicleta perdida

En la Comisaría quedó a disposición del que atestiguó ser su dueño, una bicicleta que ha sido encontrada en la vía pública por las autoridades.

Servicios Médicos

Hospital Provincial

Médico: don José Alférez, Practicante: don José García.

Casa de Socorro

Médico: don Eduardo Pérez, Practicante: don Gabriel Bonilla.

De la provincia

Detenido

Garrucha.—La guardia civil de este pueblo ha detenido a Alfonso Valle Ponce, el que se encuentra reclamado por el alcalde, por haberse fugado del arresto municipal, donde se encontraba detenido por insultar a un alguacil.

Advertencia

Siendo muchos los trabajos anónimos que nos envían para su publicación, advertimos a los que lo hacen, que no se extrañen de no verlos publicados pues aunque sean de nuestro agrado no publicamos artículos que no vengan firmados, si bien al que lo desee, no se hará constar al pie del artículo la firma guardándose la consiguiente reserva.

SOLARES

Se alquilan dos solares situados en el camino de las Almadrillas perfectamente cercados, confinado y habitaciones lindando con los talleres de los señores Oliveros. Razón calle Riego 34 (antes Real, 40).

Vida minera

METALES

Table with 2 columns: Metal and Price. Includes COBRE, ESTANO, PLOMO, ZINC, ANTIMONIO, PLATA, ORO, MERCURIO.

Los precios de antimonio, cobre, estaño, plomo y zinc, son libras esterlinas por tonelada; el de la plata, peniques por onza; el del oro, chelines por onza.

Nuestro clima

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado: Presión media del día . . . 7626, Temperatura máxima . . . 26,5, Mínima . . . 17,6, Media . . . 22,0, Máxima al sol 30,1, Humedad relativa media . . . 86, Evaporación en 24 horas . . . 26, Lluvia en 24 horas . . . 0,0, Viento dominante . . . SW, Fuerza en metros por segundo 46, Nubosidad . . . semi despejado.

Las fajas de goma RECORD son las mejores, las más elegantes y las más económicas. Rapidez en los encargos.

Blas García Vicente - REYES CATÓLICOS, 12 -

¡AUTOMOVILISTAS! Probad el nuevo recauchutado FIT, de resultados incomparables

De Abastos

Vacunas, 2 reses con 214 kilogramos; lanares, 22 reses con 236 kilogramos; cabrias, 9 reses con 145 kilogramos; cerdos, 25 con 1.702 kilogramos. Total: 1.896. Patatas.—Se han vendido los 100 kilos blancas de 33'00 y 34'00 ptas. Se han vendido los 100 kilos coloradas de 40'00 a 37'00 ptas. Se han vendido al detall las blancas a 0'35 céntimos. Se han vendido al detall las coloradas de 0'45 a 0'40 céntimos. Huevos.—Han entrado en el mercado: del país, 4.500 De Africa 00.000 Se han vendido al por mayor del país a 26'50 a 00'00 ptas. Se han vendido al por mayor de Africa 00'00 ptas. Se han vendido al detall del país de 0'30 uno y 0'25 céntimos.

Se han vendido al detall de Africa de 0'25 a 0'00 céntimos.

Telégrafos

En estas oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes: Juan Navarro, José Salmerón, Virgilio Navarro Halama, Melchor Hermanos, Angel Fernández Aguilera, Manuel Sánchez, Angel Aracil, Assan Jaime Pérez y Pedro Carrillo.

Lea siempre "Heraldo de Almería,"

C. PEREGRIN En testamentaria AVENIDA DE LA REPUBLICA, 30 Compra, venta y exportación de Esparto, almendra y cereales

Droguería y perfumería LA INDIA LA MAS ECONOMICA Y MEJOR SURTIDA Ortopedia — Específicos — Pinturas — Esmaltes : : : Artículos fotográficos en general EUGENIO HERNANDEZ DEL AGUILA GRANADA, 23, Y AYALA, 2

EXPOSICION ROMAY Repuestos para automóviles y accesorios Neumáticos de las marcas más acreditadas Concesionaria exclusiva de las marcas BUICK-CHEVROLET-G. M. C. Productos de GENERAL MOTORS Avenida de la República, 46

leyendo este periódico encontrará el buen lector trabajos de interés y de actualidad

HIJO DE RAMON A. RAMOS Paseo de Colón, 19 (BARCELONA) SERVICIO RÁPIDO SEMANAL ENTRE BARCELONA ALMERIA, MOTRIL, ALGECIRAS Y MÁLAGA. con los vapores MARIA R., MARIA DAIME DE R., ROBERTO R. RICARDO R., MANOLITA R., MANUELA C. DE R., JACINTO y ENRIQUETA R. Salidas para Barcelona, directo para Almería, todos los sábados. Salidas para Almería directo para Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes. NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación. AGENTE EN ALMERIA: HIJO de ALFREDO RODRIGUEZ S. E.—GERONA 5.

HERALDO DE ALMERIA Defensor de los intereses de la provincia Redacción, Administración y Talleres: MENDEZ NUÑEZ, 14 PRECIO DE SUSCRIPCION: Almería y Provincia. Mes 2 ptas. Resto de España. Trimestre 7'50 " Extranjero. " 15'00 " PAGO ADELANTADO Tarifas económicas en anuncios y esquelas de defunción Se admiten éstas hasta las cuatro de la mañana.

Reparación de motores en general y de toda clase de maquinarias. Garantía absoluta en todos los trabajos.

GRAN TALLER DE MECANICA DE RAMON ZAPATA Garage Inglés (Calle de Sagasta).

Soldadura autógena. Fundición y fabricación de piezas. Instalaciones y reparaciones.